

Número suelto 5 céntimos

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.  
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, MIÉRCOLES 29 DE AGOSTO DE 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32. —Teléfono n.º 6.

## BORDADORAS

Para labor fina y mediana se necesitan en la casa

**MANUEL BONET**

(Frente San Nicolás) Trabajo todo el año

**PREPARACION MILITAR** Academias y Escuela Naval  
Clases particulares individuales y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos  
por los Capitanes **F. VIDAL** y **A. CLAR**. Infor. Mesquida 6, 2.º o Riera 24

## Rafael Vidal Gelabert

Médico de Santa Eugenia

A fin de atender mejor a su clientela ha señalado los martes y sábados de 10 a 12 Plaza Juanot Colóm 36, entresuelo, Palma.

## Aspiraciones armónicas

Desde el primer año de la guerra se empezó a hablar de la posibilidad de que el Japón auxiliara en Europa a los ejércitos aliados en su implacable lucha contra los imperios centrales, dirigidos por el militarismo prusiano. La idea pareció por el momento extemporánea. El Japón tenía un cometido propio que realizar, de no pocas dificultades prácticas, y era la expulsión de Alemania de Asia y de Oceanía, apoderándose de las islas de Bismarck, Salomón, Marshall, Samoa, Carolinas, Palao y Marianas (estas tres últimas vendidas por España en 1899), y lo que era más difícil y exigía mayor esfuerzo, arrojando a Alemania de la península de Kiao-Chau, en China, donde había establecido una fuerte estación naval, inaugurada por el hermano del emperador, el príncipe Enrique y adquirida en 1897 como indemnización por el asesinato de dos misioneros católicos.

Fué aquí un novicio ejemplo dado por Alemania de apoderarse del territorio chino con pretexto de toda clase de reclamaciones.

El ejemplo lo siguieron los demás países, y fué la causa verdadera de la guerra ruso-japonesa.

Es de presumir por lo tanto la complacencia con que aprovechará la oportuna del Japón para deshacer aquel entuerto, que tanto prestigio le había hecho perder en el todavía Celeste Imperio.

Durante el primer año de la guerra, su parte del segundo, el Japón tuvo su misión que realizar, y que llevó a efecto con la energía, el método y la serenidad que son cualidades privativas del imperio del Sol Naciente. Una vez cumplido su peculiar objetivo de expulsar a Alemania de Asia y Oceanía, se volvió a hablar de la participación del Japón en el teatro europeo de la guerra.

Personalidades tan eminentes como el ministro de Negocios Extranjeros de Francia M. Stephen Pichon hicieron desde su periódico, «Le Petit Journal», una segunda y razonadísima campaña en pro de la intervención en Europa del brillante Ejército japonés. Hubo quien solicitó un concurso para emplearlo principalmente en el Canal de Suez y en el Asia Menor y para lanzarlo contra Turquía, amenazando por la espalda a Bulgaria y a las provincias eslavas de la doble monarquía austrohúngara. La idea no llegó a llevarse a la práctica, aunque algún embejador japonés en Europa mostró el entusiasmo con que su país cooperaría de esa o de otra suerte al vencimiento de los imperios centrales.

Dijose por entonces que el Japón había solicitado compensaciones territoriales efectivas, que no habían sido aceptadas por los Estados Unidos, cuyos intereses en el Pacífico y en China son conocidos desde la fácil victoria que obtuvo en Manila frente a la indefensa escuadra del almirante Montojo.

Las cosas continuaron invariables, y, por unas o por otras razones, lo cierto es que el Japón se dedicó a completar su marina, a reforzar su ejército, que consta hoy de «dos y medio millones» de hombres perfectamente equipados, armados y municionados, pero sin aparecer por Europa; pronto, no obstante, a acudir donde los intereses de los aliados lo reclamaban.

Entretanto, los Estados Unidos de neutrales han pasado a ser también beligerantes, y por el hecho de serlo, a convertirse en aliados del Japón, que está, igualmente que el coloso de América, en guerra con los imperios germánicos.

y en París, trate de concertar en Washington un arreglo en virtud del cual quedara igualmente a salvo y perfectamente condicionados los intereses nipones y los yanquis.

Si, como es de suponer y de esperar, la Misión consigue el objeto que se propone, la inteligencia de los aliados se estrechará una más y permitirá a los Gabinetes de Tokio y Washington proceder con más decisión y energía en la obra común de someter por la fuerza de las armas a los imperios centrales. Ese podría ser el momento elegido para que, a la vez que los norteamericanos, vinieran a Europa los ejércitos japoneses.

En el caso que por terrosa vez vuelva a aparecer en la Prensa aliada el tema del auxilio militar del Japón.

Este tiene ya en agua europea cruceros perseguidores de los submarinos alemanes. En poco tiempo han hundido dos en nuestro Mediterráneo. A las fuerzas de mar pueden seguir las de tierra, ya que el Japón ha sabido acreditar a la vez, y de la misma manera y con igual gloria, su marina que su ejército. China ha declarado la guerra a los imperios germánicos: el Asia entera (salvo la Mesor, que gime bajo el yugo otomano) está al lado de los aliados: América es de la partida, ni por Oriente ni por Occidente, ni por el Sur; el Japón puede temer nada de nadie.

## Deportivas

Campeonatos de Mallorca

A continuación publicamos el programa de las carreras que se han de celebrar el próximo domingo en el Veloz Sport Balear, y en las cuales se disputarán los campeonatos de Mallorca, velocidad y resistencia.

1.ª Desfile ciclista (3 vueltas); 2.ª Carrera ciclista de velocidad para corredores de 2.ª categoría y neófitos. Distancia un kilómetro (3 vueltas). Premios: Primero, 10 pesetas; segundo, 7 id.; y tercero, 5 id.

3.ª Campeonato de velocidad; distancia un kilómetro (3 vueltas). Premios: Primero, 60 pesetas; Banda y Medalla de Campeón regalo del Senador por Baleares el Excmo. Sr. don Bernardo Amor; segundo, 30 pesetas y tercero, 10 id.

4.ª Carrera de equipos a meta partida. Distancia 10 vueltas. Premio: 20 pesetas al equipo vencedor.

5.ª Carrera pedestre de velocidad. Distancia, 100 metros. Premios: Primero, 5 pesetas; segundo, 3 pesetas; tercero, 2 pesetas.

6.ª Campeonato de resistencia, 33 kilómetros (99 vueltas). Premios: Primero, 100 pesetas; Banda y Medalla de Campeón, regalo del Senador por Baleares el Excmo. señor don Bernardo Amor; segundo, 60 pesetas; tercero, 30 pesetas; y primeras de cinco pesetas al corredor que llegue en primer lugar a la meta, en las vueltas 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 y 90.

Hípicas

Ayer tarde se verificó el anunciado entreno, que había de verificarse en el campo de la sociedad «Hípica de Mallorca».

A la prueba asistió numerosa y distinguida concurrencia, descolando el bello sexo que envió nutrida representación ataviada con el primor y buen gusto característicos en las damas mallorquinas, no arredrándose por el mal estado del trozo de carretera que da acceso al mencionado campo, y cuyos desagradables efectos, se amortiguaron por el riego dispuesto oportunamente.

A las cinco y media dió principio la prueba haciendo recorridos distintos los señores Valles, González Rojo, Vidal, Ripoll, Gisber, Llompert, Hernández, Olexa y Alemán (J). El acto resultó interesante, pues la inteligente disposición de los obstáculos, puso de relieve la necesidad del continuado entreno, y la precisión de ejercer dominio absoluto y enérgico sobre las cabalgaduras, por parte de los guinetes, cosa que no siempre es posible lograr. En la actual pista de «La Hípica de Mallorca», todo caballo que hace el recorrido tiene posible y fácil el desajuste siéndole forzoso al guinete el mando a ambos lados, por la variación de

dirección. De esta forma, además del mérito intrínseco del salto, hay el que corresponde a la perfección del recorrido, durante el cual, hubo guinetes ayer, que tuvo que hacer considerables esfuerzos, y poner a contribución su saber, para lograr vencer la resistencia del caballo, que se va al lado del obstáculo, la cómoda y fácil ruta de escape.

El público inteligente pudo pues apreciar todas las incidencias, aunque fatigó el aliciente que habrá el día del estival, el que comprende a la igualdad del recorrido en el minimum de tiempo con inclusión de faltas y demás detalles propios de tal seto. Vimos sin embargo, muy bonitos saltos, en especial de ría y *bolwang*, así como una estupenda salida de banquetas, en que el caballo resbaló hasta el final, tocando con las patas la línea de tierra.

Terminada la prueba, la concurrencia complacida, disfrutó del placido *stardcer*, refrescando, y a pesar de no hallarse la pista de tenis en condiciones para ser utilizada para el baile, el elemento joven no se resignó, y aprovechó el piso de la tribuna para dicho objeto, poniéndole remate con un rigodón, a cuyo final comenzó el desfile.

El presidente de la novel Sociedad, don Nicolás Cotoner recibió numerosas felicitaciones por el éxito de esta primera prueba, a la que unimos la nuestra, más expresiva, y dado el interés que despertó el recorrido, estamos seguros de que el festival del próximo día 12 se verá concurridísimo, y resultará brillante por todos conceptos.

## LO QUE CUESTAN LOS EJERCITOS

Catorce mil millones ha votado el Parlamento norteamericano para crear un ejército de 1.000.000 de hombres.

Ante esta fabulosa suma, nuestros 70.000.000 dedicados a robustear al ego el poder militar de España parecen una cantidad ínfima; porque si la potencia mundial de los españoles se armonizara con su situación geográfica, con la densidad de la población y con el papel histórico que algún día hemos de representar, no menos de 1.000.000 de soldados habríamos de poner sobre las armas. Es decir, que para tener ejército que nos garantizase por completo la soberanía nacional necesitaríamos un gasto de 14.000.000.000.

Tal ha mudado las características de la guerra, que ya no es posible soñar con un ejército modesto, bien armado, bien instruido y completamente equipado. El ejemplo de Rumania es desconsolador: si algún ejército puede ponerse por modelo en cuanto a organización, el rumanos, antes de la guerra actual, era indudablemente el que podría haber servido de tipo. No le iba a la zaga el serbio, con la ventaja de que sus hombres, por la raza a que pertenecen, valían más como combatientes, valerosos y sabios. La guerra los ha hecho desaparecer en pocas jornadas.

Los ejércitos no sólo han de estar perfectamente organizados en relación con las industrias del país, sino que además tienen fuertemente que ser grandes, numerosísimos, si esperan resistir y aun vencer los enjambres humanos de las grandes potencias militares.

Un ejército mediano en número es más perjudicial que la indefensión absoluta de su patria. El país concibe ilusiones y esperanzas contemplando un pequeño ejército, cuidándolo, procurándole el mejor armamento y material. Confía en él, se enorgullece de su fuerza, y al llegar al «casus belli» no lo evita, y el pequeño ejército hace el mismo papel que un niño bien confortado en lucha con un atleta.

Son tristes estas consideraciones, porque los ejércitos grandes cuestan muy caros; ya sabemos la cuenta: a 14 mil millones el millón de hombres. Pero también es cierto que con esta verdad no se ha descubierto el Mediterráneo. No hay pueblo en el mundo que no esté ya alienado por la guerra actual. Todos los países han aprendido que el ejército, para ser eficaz, necesita ser el esqueleto de la nación, el hueso, proporcionado al tamaño del cuerpo completo. Cuando la guerra estalla, ese esqueleto se rellena con el resto del país, y es el país entero lo que lucha, con sus fábricas, con su comercio, hasta con su literatura. Si hay desequilibrio entre el armazón y la masa, si el esqueleto es pequeño, aunque sea perfecto, la incorporación del conjunto resultará monstruosa y débil.

Por esto, que está al alcance de todos, pues la guerra lo puso claro ante los ojos de todos los países, los proyectos modestos, las organizaciones débiles y los planes sesnatos (que así suele llamarse a lo que para nada sirve), son los mayores enemigos de la defensa nacional.

Pocos países pueden permitirse el lujo de gastar de un solo golpe lo que los Estados Unidos; pero no es difícil conciliar los planes en un sentido grande y perseverar en la consecución de ellos para lograr en varios años lo que se proyecta. No es obra de gobierno, es labor nacional que no admite descanso. Bien están los 70 millones por este año; mejor será presupuestar

100 el que viene y aumentar la proporción en los sucesivos. Decir al país que con menos dinero puede tener un ejército útil, sería, no engañarle, porque ha aprendido mucho de estas cosas; pero al mantenerse en una esperanza irrealizable: la de que siempre, eternamente, podremos ser neutrales como ahora.

## Tres noticias

El seguro de guerra

El Comité oficial del seguro de guerra ha modificado en sentido favorable para los asegurados las primas.

Las rebajas acordadas son entre los puertos del Cantábrico y Galicia. Se reduce la prima a 25 por 100 desde Rosas a las Antillas; de 6 por 100 hasta la América central y Brasil; de 3-50 por 100 hasta Méjico, y Chile y Perú, 2-50 por 100.

Congreso de Abogados

A primeros de septiembre se reunirá en San Sebastián un Congreso de abogados para estudiar varios problemas y hallar soluciones referentes a la dignificación y mejoramiento de los abogados en ejercicio.

También propondrá las modificaciones convenientes para el progreso de nuestra legislación, tanto sobre el derecho sustantivo como el adjetivo, así del positivo como del de gentes, para que en este aspecto sea continuación de anteriores Congresos jurídicos celebrados en España.

La cosecha de trigo

La Dirección general de Agricultura ha facilitado un avance de la cosecha de trigo de este año.

La recolección asciende a 38.398.196 quintales métricos.

Aunque se cree suficiente dicha cantidad para que quede abastecido el mercado nacional tratase también, como medida preventiva, de gestionar la introducción de trigo americano.

## LAS COMPRAS EN ORO

Continúan aumentando las entradas de oro en el Banco de España y se espera que continúen, pero según *El Economista* existe el temor de que se cohíben y pueda llegar un momento que se interrumpan casi en totalidad. Por de pronto ya no es posible hacer reembolsos y compras de dólares por mediación de París, pues dicha plaza francesa niega su intervención en virtud de un acuerdo para la marcha de su mercado de cambios. No es de esperar que Londres dé mayores facilidades. Esto crea una difícil situación a los compradores de oro, pues no hallan facilidades para los reembolsos, ya que el marcado español es de capacidad muy limitada. Por otra parte, los Estados Unidos muestran algo celosos y aunque no prohíben hasta ahora las salidas de oro, aumentan cuanto pueden las dificultades y alteran el seguro de guerra en proporciones imprevisibles. Por todo esto parece que se han anulado algunos compromisos de traidas de oro en el momento de cubrir los reembolsos pendientes. El cambio extranjero señala firmeza y a esta causa se atribuye el alza de estos días, pero la perspectiva será francamente desfavorable si se confirman en todo o en parte esos temores indicados.

## Colegio de los PP. Agustinos

Calle del Socorro—Palma

Hermoso edificio de inmejorables condiciones higiénicas. Centro docente de estudios oficiales y libres, de primaria elemental, superior y de segunda enseñanza. Preparación de las signaturas del bachillerato y asistencia de las señoras alumnos a las clases del Instituto, acompañados de sus Profesores religiosos. Se admiten internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Las clases de primaria y repaso comienzan el 1.º de Septiembre y las del Bachillerato el 1.º de Octubre. Para más detalles pídase el Reglamento en la Secretaría del Colegio.

## Compañía Arrendataria de las Salinas de Torreveja

La Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado convocar a la Junta General a sesión ordinaria para el día 28 de Septiembre próximo, a las ocho de la noche, en las oficinas de la Sociedad en esta capital calle de Palacio número 49.

El depósito de las acciones para asistir a dicha Junta, puede verificarse los días 24, 25 y 26 del expresado mes, en la Caja de esta Sociedad, en la del Crédito Balear y en la del Fomento Agrícola de Mallorca.

Palma 18 de Agosto de 1917.—El Presidente.—M. Siles.—P. A. de la J. de G.—El Secretario Sustituto.—R. Moll.

## Por telégrafo

### La Política

Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 28 (2 t.)

El señor Dato ha dicho que el Rey ha salido de Santander en automóvil y que llegará esta tarde a la Granja para saludar a la Infanta Isabel.

Don Alfonso pasará la noche en la Granja y llegará mañana a Madrid y pasado mañana presidirá el Consejo de Ministros.

Dijosele que produce aspección ese Consejo a lo que contestó que sería un Consejo ordinario.

Los periodistas indicaron al señor Dato que se espera de dicho Consejo siga la crisis a lo que respondió el señor Dato: Nosotros no lo esperamos y la opinión parece que tampoco la espera. Nosotros estamos seguros de no plantearla.

El objeto del Consejo, dijo, es informar a S. M. el Rey de los sucesos pasados y de los proyectos que ya se conocen, los cuales creemos poder llevar a efecto por Decreto y seguiremos llevándolo.

Me ha visitado una Comisión de patronos mineros de Asturias para hablarme de la situación de la huelga, dándome una buena impresión por la satisfacción que ha producido el nuevo Gobernador militar.

Conferenciando con el Sr. Dato

El Director de Seguridad ha conferenciado con el señor Dato.

También conferenciaron con el señor Dato una Comisión de Catedráticos del Instituto de Geografía y de Historia para pedirle que sea el Consejo de Instrucción Pública el árbitro para la provisión de las cátedras de Geografía.

Apertura de los tribunales

Madrid 28 (10 a.)

El Ministro de Gracia y Justicia señor Burgos Meso tiene último del discurso que leerá en la apertura de los tribunales.

El acto se verificará como siempre en el Paraninfo de la Universidad.

La autonomía de las Vascongadas

San Sebastián.—En la Diputación se ha celebrado la Asamblea de los representantes en Cortes y de las provincias Vascongadas para tratar de la autonomía.

Primero se reunieron los representantes solos, presididos por el señor Calbetón y después todos juntos.

El presidente dijo que el Mensaje no podía modificarse por ser el reflejo de la opinión, no cosa de las diputaciones, además estaba ya redactado.

Después se reunieron en banquete en el Casino.

Se ha comentado que no asistiese ningún representante de Alava.

Conferencias

El señor Dato estuvo esta tarde en la Diputación.

Conferenció desde allí por teléfono con el señor Sánchez Guerra.

Le visitaron los ministros señores Andrade y Burgos Mazo.

También estuvo conferenciando con el Presidente el Sr. Vizconde de Eza.

## La guerra europea

Madrid 28 (2 t.)

Nombramiento de un Delegado general

Londres.—El *Daily Mail* dice que se ha nombrado Delegado general de propaganda inglesa en los países aliados y neutrales a Sir Edward Carson.

La situación de Alemania es desastrosa.

París.—Disen de New York a *Le Matin* que los pasajeros neutrales llegados a bordo de un buque noruego, cuentan que la situación de Alemania es desastrosa, creciéndose de lo más indispensable y siendo escusísimo el régimen de alimentación.

Al objeto de que esta situación no se conozca en el exterior, a toda persona que tiene que salir se la somete a una martirología moral.

Los viveres confiscados se destinan en su totalidad al ejército. Los ancianos y niños sufren grandes privaciones pues se crece de todo.

Recogida de trofeos

Roma.—Entre los trofeos recogidos el 22 figuran dos morteros austríacos de 305 milímetros, modelo Skoda. Fueon interesantes por la revelación respecto del material de guerra al principio del actual conflicto. A ellos se debe y no a los famosos morteros de 420 Krup la conquista de Lissa, Mauthage plazas excelentemente fortificadas.

La lucha en Italia

Roma.—Sobre la meseta de Bainariza aumenta la intensidad de la lucha. El enemigo extremo la resistencia para impedir nuestro avance hacia oriente.

Nuestras tropas han rechazado al enemigo en varios puntos.

Los regimientos alpinos se distinguieron por su valor en los montes de Tonale y Pambio.

Ayer se capturaron 500 prisioneros.

Nuestros aviones bombardearon llevando la destrucción de las líneas enemigas.

El Ministro Bisolatti se ha trasladado a la meseta de Andía visitando las primeras líneas de las tropas.

FABRA

## Desde Barcelona

El escándalo de las subvenciones.—La energía de la autoridad militar.

Barcelona 28 (3 m.)

El *Boletín Oficial* publica un edicto del Juez especial militar encargado de las causas contra la infracción al bando publicado sobre subvenciones. En él se llama a declarar a todas aquellas personas a quienes se haya exigido un precio superior al que tenían las subvenciones antes de declararse el estado de guerra, para proceder con arreglo al artículo 30 del Código de justicia militar.

Se elogia la energía de la autoridad militar en este asunto, que contará los abusos de algunos vendedores. Realmente era escandaloso lo que pasaba en los mercados en los primeros días de los sucesos, de los cuales querían aprovecharse sin razón alguna para hacer su negocio.

Activando los sumarios

Es probable que este mismo semana empiecen la vista de algunos Consejos de Guerra reconvocados con los últimos disturbios. Los jueces militares activan todo lo posible los sumarios a fin de librar cuanto antes a los detenidos contra los cuales no resulte cargo alguno.

Ha sido decretada la excoarcelación de otros siete detenidos en la semana anterior.

Un yerno mata a su suegro

En la calle de Bejar, (Sans), cuestionaron por asuntos de familia José García Pascual, de 42 años, y su yerno Vicente Rosell, de 26 años.

Parece que aquel, en el calor de la discusión intentó agredir con un cuchillo a su yerno y éste, arrebatándole el arma, le infligió en el pecho una herida mortal de necesidad.

El García falleció en el dispensario de la barriada.

El agresor ha ingresado en la cárcel.

Hornas funebres

Mañana jueves de siete a once de la mañana, en la parroquial iglesia de San Agustín, los capellanes de los cuerpos de la guarnición dirán misas rezadas en sufragio de las almas del capitán del batallón cazadores de Barcelona don Justo Fernández de Pablos, artillero de la comandancia de Barcelona Pedro Barra Savall, soldado del cuarto regimiento de zapadores-minadores Pio Alover Liadó, guardias civiles Castiella Lorenzo Prieto y Francisco Morilla y guardia de seguridad José Homs Bellari, muertos durante los disturbios de la penúltima semana en el cumplimiento del deber.

A las once, en el mismo templo se celebrará un solemne funeral a cuyo acto han sido invitadas las autoridades civil, militares, judicial y eclesiástica y las entidades y corporaciones de esta capital.

En favor de Marcelino Domingo

En las primeras horas de la tarde visitó al gobernador civil una comisión de senadores y diputados por Cataluña para exponerle su proyecto de trasladarse el jueves próximo a Madrid al objeto de ponerse de acuerdo con el Presidente del Congreso señor Villanueva para pedir al Gobierno que el caso de D. Marcelino Domingo sea resuelto de conformidad con lo establecido en la ley de 9 de febrero de 1912.

La referida comisión ha teleografiado al Sr. Villanueva, que se halla en San Sebastián, rogándole que el viernes esté en Madrid para recibirla.

Formaban la comisión que visitó al señor Matos el senador regionalista Sr. Garriga y Masat, el diputado radical Sr. Giner de los Rios, el diputado liberal Sr. Mathen, el diputado demócrata Sr. Ballvé, el diputado republicano nacionalista Sr. Rodés, el diputado republicano Sr. Nogués y el diputado conservador Sr. Vesiana que iba con carácter particular.

La mendiga asesinada.—Nuevos detalles

Los mozos de escuadra han facilitado nuevos detalles acerca del repugnante crimen cometido debajo del puente Industrial, del término de San Andrés de la Barea, del que fué víctima una infeliz mendiga, que no ha podido ser identificada.

Uno de los detenidos, Enrique Barceló, natural de Falset y apodado *El Pierrot* declaró que hallándose bajo dicho puente con el otro detenido Lluís (s) *El Americano*, se abalanzó éste sobre una pordiosera que allí descansaba arrebatándole unas monedas que aquélla contaba y hecho esto dió a la pobre mujer una tremenda puñalada que debió causarle la muerte instantáneamente.

Acompañan el relato otros detalles repugnantes, que los periódicos velan pidiérselos.

Un diario de la noche pregunta si los autores de este crimen podrían ser los mismos que hace año y medio desquartizaron a otra mujer en las cercanías del mismo pueblo y del cual se acusaba erróneamente al «Carbaner» y a la «Mallorquina».—*Oliver*.

INFORMACION

Una rifa y un muerto en Campos

A primeras horas de esta mañana ha circulado la noticia de haber ocurrido una rifa en Campos, efecto de la cual habia resultado un hombre muerto.

Haciendo indagaciones, hemos podido comprobar, aunque no por conducto oficial el hecho.

Se dice que hallándose dos individuos de aquel pueblo en esta casa, ocupados en la munda de almendras, donde, con motivo de esta operacion se habia improvisado algun juego; no se cita porque razones, se suscito entre ellos cierta desavenencia, que degenero mas tarde en riña, efecto de la cual resulto muerto uno de los dos contendientes.

El muerto fué conducido al cementerio, suponemos despues de la oportuna intervencion del Juzgado y el matador a la Casa Cuartel de la guardia civil de aquel pueblo, donde quedo detenido.

Esta es la version que circula por Campos, de madrugada y poco antes de la salida de la diligencia de aquel pueblo, para Palma, cuya noticia recogemos sólo a titulo de informacion.

Procuraremos mañana dar a conocer la version oficial, que seguramente tendran hoy nuestras autoridades.

Consejo de Fomento

Presidido por su vicepresidente D. Gabriel Massanet esta tarde a las doce y cuarto se ha reunido el Consejo provincial de Fomento.

Despues de aprobado el acta de la sesion anterior se dió cuenta del despacho ordinario deliberando el Consejo sobre los asuntos que figuraban en el orden del día entre los cuales no habia ninguno de mayor importancia, y enterándose del Real Decreto del Ministerio de Fomento y recientemente publicado reformando el servicio agronomico, en virtud del cual los actuales Consejos provinciales de Fomento se disolverán nombrándose por lo que sigue a la agricultura, nuevos organismos que se denominarán Consejos de Agricultura y Ganaderia.

Aprobada la cuenta mensual rendida por el Secretario el Presidente levantó la sesion.

Mas sobre los húngaros

Conforme decíamos, el comandante de la guardia municipal, requirió a estas gentes para que mudaran su campamento.

Al requerimiento contestó el jefe de la tribu la imposibilidad de la mudanza en el lugar que se le destina, debido a la falta material de sitio en que instalarse.

Con este motivo el Alcalde ha citado para hoy al jefe de la tribu de referencia para que comparezca en su despacho.

Campaña comercial del ganado de cerda

Se han en en Palma, desde hace algunos días, varios comerciantes catalanes y representantes de Sindicatos barceloneses con objeto de preparar la próxima campaña relativa al embarque de cerdos, como acontece todos los años.

La exportación, sabemos que empezará hacia el día 15 del próximo septiembre.

Se nos dice también que hay en Palma, un comerciante catalán del ramo de tocinería, que viene para establecer en Manacor, una casa de matanza y elaboración de esta clase de ganado, cuya producción iría luego exportando a sus depósitos de Barcelona.

Propónese el comerciante de referencia, verificar una matanza de veinticinco reses diarias.

El tiempo

Desde ayer tarde ha cambiado algo el tiempo. El viento ha roado al N. E., soplando algo impetuoso y levantando gruesas nubes de polvo, así en los muelles como por estas calles. La temperatura, como es consiguiente ha refrescado algo, no teniendo nada de particular que de prolongarse la situación atmosférica de hoy dentro de poco, obtengamos el general cambio de tiempo tan deseado, y que aminore la marada pesadez de estas últimas semanas.

El vapor llegado hoy ha tenido la travesía algo penosa, efecto de la gruesa mar y viento que ha encontrado, llegando por este motivo a Palma, con algún retraso.

Mercado de Sineu

En el celebrado hoy en este pueblo, que se ha visto regularmente regido han regido los siguientes precios:

- Trigo, 20'50 a 21 pesetas.
Cebada, 13 a 13'50 id.
Avena, a 11 id.
Habas, 21 a 21'50 id.

Escuela Normal de Maestras de Baleares

En virtud de lo prevenido por las disposiciones vigentes queda abierta en esta Escuela Normal de Maestras la matrícula correspondiente al curso de 1917 a 1918.

Las aspirantes que deseen matricularse oficialmente deberán solicitarlo durante el mes de Septiembre como plazo improrrogable, presentado en la Secretaría de 10 a 12 de la mañana la correspondiente instancia dirigida a la Sra. Directora en los impresos que se facilitarán en la Secretaría de la Normal. Dicha instancia deberá ser firmada por la interesada y en ella constarán sus signaturas de que desee ser matriculada; además satisfarán 12'50 pesetas en

papel de psgos al Estado por derechos del primer plazo de la matrícula correspondiente y un timbre móvil para el papel.

Lo que de orden de la Sra. Directora se anuncia para conocimiento de las interesadas.

Notas del Carnaval

Ayer tarde embarcaron a bordo del vapor "Ray Jaime II, con destino a Valencia los señores Ilustrísimos Obispos de esta Diócesis Dr. Rigoberto Demenech, el Excmo. señor Capitán General de estas islas, señor García Menacho, y el que hasta hace poco ha sido Presidente de esta Audiencia limo. señor D. J. Joaquín Marquina.

Con este motivo el Muelle a la hora de salida del vapor "Ray Jaime II" se vio concurridísimo por distinguidos personajes de esta localidad, que pasaron a despedir a tan ilustres viajeros.

Despidieron al Doctor Demenech, su secretario de Cámara señor Balanzá, el Dean D. Miguel Roca, y en comisión del Cabildo, los canónigos D. Miguel Costa Llobera y D. Juan Quejigal.

Le despidió también una comisión de este Seminario Conciliar, presidida por su rector D. Bartolomé Pascual, los concejales señores Font y Arbós, Llompart y Carrió, el aristócrata D. Fausto Morell, el maquinista de la Isla D. Antonio Thomas, el consignatario bilenco señor Vallés, el pintor señor Furió y otros personajes y eclesiásticos.

Pasaron a despedir al señor García Menacho y a D. Joaquín Marquina, los señores fiscal de S. M. D. Rafael Molina, el abogado fiscal don Manuel González el magistrado señor Zalazar, el secretario de Audiencia señor Serra, el coronel señor Novillas, el Gobernador militar señor Barreiro y otros muchos jefes de los Cuerpos que integran esta guarnición.

Acompaña en su viaje el Dr. Domenech un capellán de honor D. José Bonet y al señor García Menacho en bella nieta señorita Adela García y sus ayudantes señores D. Francisco Jandenes y D. Carlos García.

DESPEDIDA

En el vapor correo "Mahón", que anoche salió de este puerto para el de nuestra isla hermana Menorca, embarcó nuestro distinguido amigo el oficial segundo de Intendencia D. Gabriel Martorell y Munnar al objeto de incorporarse a su nuevo destino.

Acudieron al Muelle para despedirle, aparte de sus tíos D. Jorge Martorell, Pbro., y D. Jaime Font Monteros, buen número de amigos, así como también sus compañeros de Cuerpo.

PERSONALES

Ha sido nombrado para la Dignidad de Maestrascuela, vacante en la Catedral de Menorca por defunción de don Roque Coll, don Juan Tuduri, canónigo magistral de la misma iglesia.

Ayer a las once y media de la mañana fué operado por los doctores don Pedro Matas, y ayudador de don Miguel Nadal y de don Antonio Oliver y Frontera, nuestro amigo don Valentín Pagés Matsu.

Dicha operación tuvo un feliz éxito, siendo el estado del enfermo satisfactorio.

DE SOCIEDAD

En octubre contraerá matrimonio don Antonio Naura Gamazo, hijo del ilustre estadista paisano nuestro, con la bella dama argentina ára. Pellet, viuda de Nembery, hija de la señora de Escalante.

DE TIJES

Salió ayer tarde para Valencia el joven abogado don Rafael Molina, hijo del fiscal de esta Audiencia.

Marcharon también los alumnos de Infantería don Aleje Feliu, don Francisco Verd, don Bartolomé Nicolau, don Salvador Terraza y don Nicasio Riera.

Con destino a Segovia, marchó el alumno de Artillería D. Sebastián Falin.

Salió anoche para Mahón el oficial de Intendencia don Gabriel Martorell, que va a posesionarse de su nuevo destino.

De Barcelona ha llegado hoy el empleado de la Intendencia don Bernardo Bordoy.

También ha venido el Cónsul de Bélgica señor Galantomin y el fabricante Sr. Marcot.

Esta noche tienen decidido viaje por Barcelona, en el rápido "Mallorca", el vocal del Crédito Beglar, don Guillermo Borrás, los aristócratas señores don Joaquín y don Juan Gual y don Luis Sanimón.

También deben embarcar los señores don Martín Matas, don Sebastián Sard, don Juan Cell, don Jaime Martorell, don Pedro Boyeras, don Jerónimo Llompart, don Rosa Palou y don Alberto Ripell.

En el rápido "Mallorca" han venido hoy de Barcelona los señores don Juan García, don Bartolomé Picornell, don Bartolomé Nadal, don Jaime Homs, don Miguel Martorell, don Catalina Soler, don Raimundo Bó, doña María Reyes, don Adolfo Gualdó, don Francisco Berga y doña Francisca Fontera.

Esta noche embarcará para Barcelona nuestro estimado compañero de redacción don José Teus Liadó.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Santa Rosa de Luna, virgen y San Arcángel, mártir.

Ochoenta Horas.—En Santa Clara, concluyen dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista.

Exposición a las siete, a las diez misa cantada. Por la tarde, a las siete, rezada la Corona de la Virgen en, empezará la novena de Nuestra Señora de la Cueva Santa, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Junciones.—En San Miguel, a las cinco y media se dará principio a la novena de Nuestra Señora de la Salud, con meditación, durante una misa, repitiéndose a las doce, durante dos misas; por la tarde, a las 7 se rezará el Santo Rosario, después se dará principio a la novena

solemnemente con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. En los días consecutivos continuará la novena en la misma forma.

MILITARES

Habiendo embarcado para Valencia en el día de ayer el Excmo. Sr. Capitán General de este distrito, queda encargado del mismo el Excelentísimo General Gobernador militar de Menorca don Germán Brandeis Leinach, y del despacho de esta Capitana General y Gobierno militar de Mallorca respectivamente, al Excmo. señor General Gobernador militar de esta plaza, don Enrique Barreiro y al Coronel de Infantería don José de Novillas.

Para asistir al curso de tiro, embarcadas esta noche en el rápido para Barcelona de paso para Valdemoro (Madrid) el primer teniente de Infantería don Manuel Villalón Alemar.

Bajo la presidencia del señor Coronel del Regimiento de Infantería de Palma fueron examinados ayer tarde en el patio del Cuartel del Carmen un grupo de reclutas de la escuela militar "Patria" para acreditar los conocimientos teóricos y prácticos que determina la vigente ley de reclutamiento.

Por haber sido nombrado Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Palma de Mallorca, el Capellán primero del Cuerpo Eclesiástico del Ejército, con destino en el regimiento de Artillería pesada y, en comisión, a las órdenes del Provisor general Gutierrez D. Rafael Roselló Torres, se le ha concedido a petición propia, el pase a situación de supernumerario sin sueldo con residencia en esta capital.

NOTICIAS DEL MAR

De Barcelona, el vapor "Mallorca". De la mar, un falucho. De Ciudadela, el vapor de este nombre.

Para Barcelona el vapor "Mallorca". Para Ciudadela el vapor de este nombre.

Ayer tarde ganó el puerto una jabega con bandera inglesa. Fondeó ayer a costa de la una, frente a la Laja, el cataportero "Ordoño".

Ha llegado sin novedad el puerto de destino el vapor "Ray Jaime II", salido ayer tarde para Valencia. También ha llegado felizmente a Mahón el vapor "Mahón".

EL TIEMPO

Día 29 Agosto a las 8 de la mañana Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 759 mm.; Termómetro (a las 9 m.), 25 ct.; Máxima al sol, 35 id.; Máxima a la sombra, 32 id.; Mínima a cubierto, 21 id.; Mínima a descubierta, 19 id.; Temperatura media de ayer, 26; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Ascenso del barómetro en 24 horas 1 m.

JUNTA MUNICIPAL

Esta mañana se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal de Asociados, bajo la presidencia del Alcalde señor Suan, asistiendo los concejales señores Trián, Rayer, Quejigal, Moner, Barceló, Alorda, Riutort, Obrador, Espases, Bibiloni, Darán, Carrió, Salom, Llompart, Barrera, Mas, Oliver, y los vocales Asociados señores don Bartolomé Catalá Amer, don Andrés Roselló, don Bernardo Seguí y don Bartolomé Barceló.

Abierta la sesión se procede a la lectura de la convocatoria y seguida mente al dictamen de la Comisión de Hacienda reproducido para 1918 el presupuesto de 1917 con las ligeras modificaciones que ya conocen los lectores.

Se presenta una enmienda a la totalidad referente a escuelas, que la Comisión promete atender.

Los señores Rayer, Trián, Obrador y Suan, defendiendo el presupuesto, pusieron las siguientes circunstancias es un éxito presentar un presupuesto nivelado sin aumentar los gravámenes sobre el vecindario.

El alcalde estableció un parangón entre el presupuesto de Palma y el de otros Ayuntamientos que siendo menos importantes tienen mayor presupuesto.

Cita multitud de impuestos que cobran otros Municipios y que aquí podrían cobrarse. Entre ellos habla del impuesto sobre cañerías, zanjas en la vía pública, sobre la línea aérea y terrestre del tranvía eléctrico y sobre los anuncios no oficiales.

Se ocupa extensamente del proyecto de canalización y suministro de aguas y opina que antes que nada el Ayuntamiento debe resolver si piensa entregar el asunto en manos de una compañía o si piensa explotarlo el nuevo Municipio.

El Sr. Obrador dice que la Comisión de Hacienda debe estudiar la realización de estos arbitrios y el Sr. Llompart se muestra partidario de que el Ayuntamiento subste los arbitrios.

Se aprueba la totalidad del Presupuesto.

Se pasa a la discusión del articulado.

Queda aprobado el presupuesto de ingresos.

En el capítulo de Emplados se propone aumentar en 500 ptas. el sueldo del Empleado D. Luis Mestres.

Se aprueba.

Se presenta otra enmienda proponiendo la supresión de varios teléfonos municipales entre ellos Santa Catalina y Terreno.

Se acuerda votar la cantidad que hay consignada para telefonos, con libertad de discutir luego la distribución.

También se presenta otra enmienda del Sr. Llompart proponiendo suprimir la consignación de 1.000 ptas. para material de Secretaría.

En votación de 19 votos por 4 se desecha la enmienda.

Por cuatro votos en contra se acuerda aumentar 80 pesetas el sueldo del guarda parque de bomberos. Se incorpora al presupuesto el acuerdo del Ayuntamiento de crear una escuela en S. Aranzazu. Se suprimen las 500 pesetas destinadas al Depósito de suero y pasa esta cantidad a imprevisos.

Presenta una proposición el señor Bibiloni para que sea aumentado el sueldo a seis peones camineros, igualándolos así a los restantes.

Por 17 votos contra 4 se acuerda lo propuesto por el señor Bibiloni.

Se presenta una proposición pidiendo que subistan las 3.000 pesetas para la construcción de Cocheras fúnebres.

Defiende la enmienda el señor Alorda y la combate el señor Barceló.

Por 11 votos contra 10 se aprueba la enmienda.

El señor Llompart propone destinar 250 pesetas de imprevisos como subvención a las Escuelas Marianas.

Se desecha la proposición por 14 votos contra 7.

Se aprueba el resto del dictamen de la Comisión de Hacienda.

Y se levanta la sesión a las una y cincuenta y cinco minutos de la tarde.

GACETILLAS

Cine-Livico. En las sesiones que se celebrarán en este coliseo tendrán derecho a entrada los lectores de LA ULTIMA HORA, presentando uno de los cupones que hemos publicado ayer y hoy.

Para mañana jueves día de moda se anuncia el estreno de la película Amor vedado interpretada por la Bertini.

Un silletazo. Ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo que anoche fracturó el decubito izquierdo con un silletazo a una mujer de vida airada.

Escándalo. En el barrio del Sitjar promovió un escándalo fenomenal un borracho que se empeñaba en atropellar a todo transeunte.

Un guardia municipal lo condujo a Capuchinos donde se le ha hecho dormir la mona.

Temporeros. Han sido nombrados empleados temporeros de Estadística, don Luis Obrador Billón, don Luis Montaner y don Pedro Vanzell.

Vacante. Se ha anunciado a concurso de traslado la vacante de auxiliar de letras de la Escuela Normal de Maestros de Baleares.

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si estos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física moral, anemia, neurastenia, etc.

Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, debilidad, raquitismo, linfatismo y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfitos Salud.

Único aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

De la Región

INCA El domingo próximo pasado se reunieron en esta ciudad numerosos subvencionistas de la plaza de Teror. El objeto de la reunión era arbitrar un medio para evitar la desaparición de la plaza cuyo propietario se propone, según se dice, demolerla para vender el solar en que está emplazada. Después de discutido el asunto los concurrentes acordaron en principio constituirse en sociedad y comprar el inmueble para que siga dedicado al mismo objeto que hoy tiene. Reinó mucho entusiasmo y se espera que muy pronto será un hecho la constitución de la indicada sociedad.—C.

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores Habiendo quedado vacante la plaza de mayordomo de nuestro vapor "Menorquina", se admiten proposiciones para la misma en las Oficinas de la Compañía, en Mahón, Infanta 24, y en el despacho de sus representantes en Palma Sres. Jaime M. Granda S. en C. plaza Antonio Maura 4, todos los días laborables de 9 a una, donde podrán los interesados enterarse de las condiciones respectivas.

Mahón 20 de Agosto de 1917.—Por «La Maritima» Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director naviero Juan F. Taltavull.

ACADEMIA SAIZ

Preparatoria para carreras militares. Clases particulares.—Especial para el 5.º ejercicio. Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Director. Satisfactorios resultados obtenidos en la última convocatoria.—Clases poco numerosas que permiten preguntar directamente a todos los alumnos. El curso empieza el 1.º de Septiembre por haberse adelantado la futura convocatoria.

PELAIRES 106-2.º

ACADEMIA RIERA Dedicada exclusivamente a la enseñanza, por Oficiales de Infantería, de las materias que constituyen el plan completo de ingreso en las Academias Militares.

Alumnos ingresados en la convocatoria del año actual 6

El curso empieza el 1.º Septiembre. Para matrícula y detalles. Plaza de la Constitución, 68 entresuelo.

ACADEMIA DE ADUANAS

Preparación para el ingreso en el Cuerpo Pericial por funcionarios del mismo. Informes: Portería de la Aduana, Conquistador número 45.

Más telegramas

Temporal.—El «Carlos V.» Madrid 28 (10 n.)

Ferrol.—Ayer se desencadenó un gran temporal, causando muchos daños a la dársena y al arsenal.

El viento ha arrastrado al vapor inglés «Harpathian» que se hallaba amarrado a una boya.

Tiene 900 toneladas.

Le prestó rápido auxilio el remolcador «Candors».

El buque británico no llegó a estrecharse.

Fallecimiento Hoy ha llegado el «Carlos V.» buque insignia de la segunda división de la escuadra.

Se le ha varado en el Arsenal para repararlo.

Falecimiento En Compenegre ha fallecido el Ministro de Grecia en Madrid Falkenburg Fué Ministro en Bruselas y en La Haya y delegado en el asunto Spitzberger Ritzon.

Su muerte ha sido verdaderamente una tragedia.

Informe sobre la situación de Bruselas. El Havre.—Se ha publicado el informe médico sobre la situación de la ciudad de Bruselas, cuyas conclusiones son aplicables a todo el territorio belga ocupado.

Resulta que la alimentación es inferior en mucho a la que es indispensable, sufriendose una gran epidemia de tuberculosis que causa grandes estragos.

Termina diciendo el informe que la población se diezma, quedando arruinada físicamente para varias generaciones, aunque su alma siga intacta y resueltamente opuesta a la paz alemana.

Voto de confianza al Gobierno Atenas.—Los diputados asistentes a la sesión de ayer en número de 188 por unanimidad votaron una orden del día de confianza plena al Gobierno.

Exportaciones prohibidas Madrid 29 (4 m.)

Washington.—El Presidente Wilson ha prohibido todas las exportaciones de los neutrales europeos, sin permiso expreso del Estado, en cambio se aumentarán para los aliados.

Esta disposición se refiere especialmente a las carnes, algodón, azúcares y a la mayoría de los artículos americanos.

Declaraciones de Venizelos Madrid 29 (4 m.)

Atenas.—Venizelos en la Cámara ha hecho declaraciones sobre la política secreta que ejercía el Rey Constantino.

Cuando volvió momentáneamente al poder, dijo, mi primer acto fué declarar que Grecia era amiga de los aliados y que se consideraba como solidaria de Serbia. Constantino se precipitó a informar a Alemania diciendo que aquello era un documento de pura fórmula.

Entonces dimitió nuevamente, propuso al Rey que rogase a los representantes aliados que desembarcaran en Salónica 150.000 hombres para reemplazar a las tropas griegas que estaban allí de acuerdo con el tratado de Sarvia.

El Rey me comunicó que aceptaba esta solución y poco después me declaró que no estaba de acuerdo conmigo, cuando yo había transmitido la proposición de desembarco a los ministros de la Entente.

Estas revelaciones produjeron en la Cámara y en los Circuitos una tremenda impresión.

Declara que Constantino dijo que no sostendría la solidaridad con Serbia.

Añade que Constantino, a pesar suyo, comunicó a Turquía y Bulgaria por medio de los imperios centrales que Grecia no interviniera en el conflicto y a mí me dijo que adoptó esta medida ante el temor de que la escuadra turca destruyera la flota helénica.

Yo le replicé que el Gobierno inglés había dado seguridades de que no permitiría que la flota turca saliera de los Dardanelos.

Después de estas declaraciones de Venizelos en la Cámara, la prensa se extraña de como Constantino, ejerciendo esta política secreta a favor de los imperios centrales, pudiese conservar tanto tiempo el trono.

Ingresos en Hacienda Madrid 29 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica los ingresos de Hacienda durante los primeros meses que asciende a 718.646.240 pesetas.

No se enviará pescado Ferrol.—Los pescadores que envían su mercancía para el abastecimiento de Madrid, han anunciado que cesarán en sus faenas ante la carestía del carbón que emplean en sus barcos.

Encuentros de submarinos y buques mercantes París.—Se ha facilitado una nota, examinándose la forma y condiciones en que tuvieron lugar los encuentros de buques mercantes franceses con submarinos alemanes desde enero hasta agosto del año actual.

Nuestros barcos lograron triunfar en 116 encuentros.

En 13 casos el enemigo no fué iniciador del combate y en siete ocasiones los sumergibles franceses pesiguieron al enemigo.

Tres que escaparon, embarrancando, fueron remolcados por otros vapores.

El empleo de los barcos Hoy se reúne el Ministro de Fomento señor Vizconde de Eza con los navieros para estudiar el acoplamiento

to de los barcos de que disponen en relación con las necesidades urgentes, en primer término para la exportación.

El Arzobispo de Lemberg Berna.—Monsieur Sprethlyk arzobispo de Lemberg, llegado hace poco, recientemente libertado, tuvo intenciones de trasladarse, pero ha tenido que desistir de su empeño.

Efectos de una tormenta Castellón.—En Marcella se han desencadenado unas tormentas que han destruido las cosechas.

Vergente está aislado por completo del pueblo de Palanta.

Sobre la exportación en los Estados Unidos Washington.—El Presidente señor Wilson ha publicado una disposición prohibiendo la exportación a los neutrales europeos de toda mercancía sin previo permiso del Gobierno.

Se aumentarán las exportaciones de los aliados y neutrales extracorporeos, para cuyas mercancías profesará también permisos previos.

Se especifica especialmente los algodónes, carnes y azúcar y la mayoría de artículos americanos de exportación aneja.

En la disposición hay una declaración del gobierno justificando la medida, a fin de velar para que ningún producto americano pueda aprovechar directamente el enemigo.

Los funcionarios dicen que la medida due que se ejercerá el control a las exportaciones con rigor, como las armas de guerra, a fin de resolver a los países vecinos de Alemania.

Las exportaciones a Alemania quedan terminantemente prohibidas.

Las monedas y metales monetarios quedan sometidos a restricción.

El Secretario del Tesoro ha promulgado los reglamentos necesarios para las exportaciones.

Dice que la medida no trata de prohibir las exportaciones, sino de fiscalizarlas para subvenir a las necesidades interiores y a las de los aliados, sin dejar de subvenir a las necesidades de los neutrales pero vigilándolos.

Italia, Bélgica y Serbia harán compras por mediación de la comisión de compras de los aliados.

DESPUES DE LA HUELGA

Concesión de permisos Madrid 28 (9 n.)

En vista de que se ha vuelto a la normalidad se ha reanudado la concesión de permisos a los jefes y oficiales del Ejército.

Protestas.—Funerales.—Un homenaje Bilbao.—Los diputados jaimistas han presentado una moción a la Diputación proponiendo protestar del atentado criminal y que se celebren unos funerales en sufragio de las víctimas de los sucesos revolucionarios.